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Порађенєе в Первоѕ мєровоѕ воѕне ѓнаменовало длѐ Болгарєє крах ее военно-полєтєческєх целеѕ во-

обще є велєкоболгарскоѕ єдеє, в частностє. Длѐ Болгарєє воѕна ѓакончєлась 29 сентѐбрѐ 1918 г., когда в Са-
лонєках правєтельственнаѐ делегацєѐ подпєсала перемєрєе на условєѐх полноѕ капєтулѐцєє Болгарєє, ос-
тавшеесѐ в єсторєческоѕ памѐтє болгарского народа, как «втораѐ нацєональнаѐ катастрофа» *13, с. 53+. Страна 
была оккупєрована воѕскамє Антанты. Престєђ монархєє є влєѐнєе царѐ былє подорваны. Царь Фердєнанд І 
подпєсал в октѐбре манєфест об отреченєє от престола є навсегда покєнул страну є уехал в родовоѕ ѓамок 
Кобург (Баварєѐ), где є провел оставшєесѐ годы ђєѓнє. Царем был провоѓглашен 24-летнєѕ сын Фердєнанда 
Борєс III, кнѐѓь Тырновскєѕ *9, с. 141+. Мєрныѕ договор Болгарєє со странамє-победєтельнєцамє был подпє-
сан 27 ноѐбрѐ 1919 г. в парєђском прєгороде Неѕє-сяр-Сене, вошедшєѕ в мєровуя єсторєя как Неѕєскєѕ 
договор, ставшєѕ однєм єѓ ѓвеньев соѓдаваемоѕ Версальскоѕ међдународно-правовоѕ сєстемы. Условєѐ его 
былє тѐђелымє длѐ страны: она лєшалась рѐда вађных раѕонов, составлѐвшєх 11% довоенноѕ террєторєє. 
Она долђна была выплатєть огромнуя сумму репарацєѕ. Репарацєонные обѐѓательства Болгарєє былє опре-
делены в раѓмере 2 млрд. 250 млн. ѓолотых франков с єх выплатоѕ в теченєе 37 лет, прє уплате процентов в 
раѓмере 5% в год. Чєсленность болгарскоѕ армєє огранєчєвалась 20 тыс. человек. Армєѐ долђна была стро-
єтьсѐ є комплектоватьсѐ в будущем только путем добровольного наѕма *11, с. 494; с. 125+. Такєм обраѓом, по-
сле подпєсанєѐ договора Болгарєє была уготована роль страны с огранєченным суверенєтетом. 

В то ђе времѐ Болгарєѐ стремєлась выѕтє єѓ међдународноѕ полєтєческоѕ єѓолѐцєє. Премьер-
мєнєстр А. Стамболєѕскєѕ предпрєнѐл стодневнуя поеѓдку по странам Европы в 1920/21 гг., добєлсѐ прєема 
страны в Лєгу Нацєѕ є восстановленєѐ дєпломатєческєх отношенєѕ с большєнством европеѕскєх є балкан-
скєх стран. Чтобы выстоѐть є ѓащєтєть своє єнтересы, Болгарєє было необходємо покровєтельство велєкєх 
дерђав. Перед правѐщємє кругамє страны встала проблема определєтьсѐ, на какуя єѓ велєкєх дерђав орєен-
тєроватьсѐ в своеѕ внешнеѕ полєтєке: Велєкобрєтанєя, Францєя, Италєя, СССР єлє Германєя. Царь Борєс є 
правєтельство все больше склонѐятсѐ к мыслє об опоре на Германєя, где к властє уђе прєшлє нацєонал-
соцєалєсты. Германєѐ так ђе вынуђдена была расшєрѐть своє рынкє в Европе є єскать новые формы эконо-
мєческого сотруднєчества. Сблєђенєя с Германєеѕ в немалоѕ степенє способствовало стремленєе обеєх 
стран к ревєѓєє Версальскоѕ сєстемы. Пересмотру послевоенных мєрных договоров, а такђе теснаѐ свѐѓь бол-
гарскоѕ экономєкє с германскоѕ є ѓавєсємость вооруђенєѐ болгарскоѕ армєє от германскєх поставок. 

Целенаправленное сблєђенєе Болгарєє с Германєеѕ началось уђе в 1930-е гг. сраѓу ђе после прєхода 
А. Гєтлера к властє є ѓначєтельно усєлєлось после государственного военного переворота в Болгарєє 19 маѐ 
1934 г. Болгарєѐ, єспытывавшаѐ трудностє, выѓванные экономєческєм крєѓєсом, нуђдалась во внешнєх рын-
ках. Она нашла єх в Германєє. Последовало ѓакляченєе несколькєх торговых є фєнансовых соглашенєѕ међ-
ду Болгарєеѕ є Германєеѕ. Двустороннее торговое соглашенєе, подпєсанное међду двумѐ странамє в апреле 
1932 г., гарантєровало экспортные квоты на длєтельнуя перспектєву. В спєсок болгарского экспорта былє 
вклячены почтє все сельскохоѓѐѕственные є промышленные товары, проєѓводєвшєесѐ в стране. Болгарскаѐ 
экономєка є сельское хоѓѐѕство былє почтє целєком свѐѓаны с экономєкоѕ Германєє, є это было еѕ выгодно. 
К 1939 г. Германєѐ ѓанѐла єсклячєтельное место в болгарскоѕ внешнеѕ торговле. Она не только ѓакупала 
большуя часть продуктов болгарского ѓемледелєѐ (пшенєцу, ѐчмень, кукуруѓу, фурађ є др.), но є глубоко про-
нєкла в экономєку страны. Завєсємость болгарского проєѓводства є рынка от Германєє была реѓультатом эко-
номєческоѕ экспансєє реѕха. До раѓрыва дєпломатєческєх отношенєѕ с Германєеѕ на нее прєходєлось 89% 
болгарского товарообмена (71,3% ємпорта є 88,6% экспорта) *12, с. 281+. Германскєе монополєє постепенно 
ѓанѐлє господствуящее полођенєе в болгарскоѕ промышленностє є банках. Внешнѐѐ торговлѐ Болгарєє все 
больше подчєнѐлась єнтересам «третьего реѕха», прє этом, следует отметєть, что неравноправное партнерст-
во међду нємє прєвело к огромному торговому дєсбалансу в ущерб Болгарєє, поскольку Германєѐ не выпол-
нѐла своє обѐѓательства перед болгарскємє компанєѐмє. 

Царь Борєс ІІІ не проводєл прогерманскєѕ курс форсєровано є прѐмолєнеѕно. Он не спешєл с прєнѐтє-
ем, по его словам, «ѓафєксєрованных полєтєческєх обѐѓательств», пыталсѐ сохранѐть єѓвестнуя самостоѐ-
тельность, «свободу рук» во внешнеполєтєческєх делах, уверѐѐ германскєх є єтальѐнскєх руководєтелеѕ, что 
єменно такаѐ лєнєѐ «соответствует єнтересам дерђав «осє» *7, с. 127+. Так, в єяле 1938 г. было подпєсано 
Салонєкское соглашенєе међду Балканскоѕ Антантоѕ є Болгарєеѕ. Соглашенєе аннулєровало военные статьє 
Неѕєского мєрного договора є констатєровало откаѓ договарєваящєхсѐ сторон от прємененєѐ сєлы во вѓа-
ємных отношенєѐх. 

Когда Втораѐ мєроваѐ воѕна началась, как є пређде, Болгарєѐ долђна была определєть свое место в 
међдународном конфлєкте. В самом начале воѕны болгарское правєтельство объѐвєло, что будет следовать 
полєтєке неѕтралєтета. Оно хочет выєграть времѐ, чтобы в протєвостоѐнєє военных группєровок наѕтє длѐ 
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Болгарєє такое место, которое поѓволєло бы еѕ с наєменьшємє потерѐмє єѓвлечь длѐ себѐ максємальнуя 
польѓу прє решенєє террєторєальных проблем. Все своє дєпломатєческєе маневры в начальныѕ перєод Вто-
роѕ мєровоѕ воѕны царь Борєс пыталсѐ проводєть под флагом неѕтралєтета, полагаѐ, что такоѕ способ деѕст-
вєѕ будет єметь полођєтельныѕ длѐ его эффект є внутрє страны. Он полушутлєво ѓамечал: «Генералы моє – 
германофєлы, дєпломаты – англофєлы, царєца – єтальѐнофєлка», народ настроен русофєльскє. а едєнствен-
ныѕ неѕтральныѕ человек в Болгарєє» *7, с. 128+. Болгарское правєтельство весноѕ 1940 г. начало подготовє-
тельнуя кампанєя ѓа воѓвращенєе Яђноѕ Добрудђє. Кампанєѐ была встречена велєкємє дерђавамє поло-
ђєтельно. Неођєданно не только СССР, но є Германєѐ, Англєѐ, Италєѐ є дађе США проѐвєлє ѓаєнтересован-
ность в прєпєсыванєє себе ѓаслугє воѓмођного мєрного раѓрешенєѐ болгаро-румынского спора *2, с. 293+. 
Только в сентѐбре 1940 г. в г. Краѕове под давленєем Германєє был ѓаклячен договор међду Румынєеѕ є Бол-
гарєеѕ. Это соглашенєе урегулєровало террєторєальныѕ спор међду двумѐ государствамє. Румынєѐ согласє-
лась вернуть Болгарєє Яђнуя Добрудђу *1, с. 241+. Краѕовское соглашенєе было крупным успехом полєтєкє 
царѐ Борєса. Гаѓеты объѐвєлє болгарского монарха «Царем – Объедєнєтелем», є народ прєѓнавал его такєм. 

Вађное стратегєческое полођенєе Болгарєє обуславлєвает напрѐђеннуя дєпломатєческуя борьбу ѓа 
ее внешнеполєтєческуя орєентацєя со стороны Германєє є Советского Сояѓа. Дєпломатєческєе отношенєѐ 
међду СССР є Болгарєеѕ былє установлены в єяле 1934 г. *9, с. 182+. Осенья 1940 г. почтє одновременно Бол-
гарєє делаятсѐ два предлођенєѐ: Германєѐ прєглашает ее прєсоедєнєтьсѐ к Троѕственному пакту дерђав, а 
СССР предлагает ѓаклячєть с нєм двустороннєѕ пакт о вѓаємноѕ помощє *8, с. 34+. Несмотрѐ на раѓвернувшуясѐ 
по єнєцєатєве болгарскєх коммунєстов кампанєя ѓа прєнѐтєе советского предлођенєѐ, царь Борєс є правє-
тельство, опасаѐсь «большевєѓацєє» страны, его отвергаят. Так, болгарскєе властє свѐѓалє судьбу страны с твор-
цамє «нового порѐдка» в Европе. В октѐбре 1940 г. Германєѐ офєцєально предлођєла Болгарєє прєсоедєнєтьсѐ 
к Берлєнскому пакту, прєчем в ультєматєвноѕ форме *4, с. 283+. Велєкобрєтанєѐ предупредєла Софєя, что, еслє 
та вступєт в Троѕственныѕ пакт, Лондон не поддерђєт неѓавєсємость є террєторєальнуя целость Болгарєє по-
сле воѕны. После урегулєрованєѐ с Германєеѕ всех военных є хоѓѐѕственных вопросов 1 марта 1941 г. был под-
пєсан протокол о прєсоедєненєє Болгарєє к Троѕственному пакту. В тот ђе день 680-тысѐчнаѐ армєѐ фельдмар-
шала В. Лєста вступєла на ее террєторєя *3, с. 106+. После прєсоедєненєѐ к Троѕственному пакту усєлєѐ царѐ 
былє направлены на сохраненєе, насколько это было воѓмођно, неѓавєсємостє страны. Именно онє поѓволєлє 
впоследствєє охарактерєѓовать Болгарєя, как «своенравного» сояѓнєка Германєє. 

В ноѐбре 1941 г. Болгарєѐ вместе с другємє странамє-сояѓнєкамє Германєє є апонєє во Второѕ мєро-
воѕ воѕне прєсоедєнєлась к Антєкомєнтерновскому пакту. Борєс ІІІ сделал роковоѕ шаг во внешнеѕ полєтєке, 
когда уступєл германскєм требованєѐм, ссылавшємсѐ на обѐѓательства Болгарєє по Троѕственному пакту, є 
объѐвєл 13 декабрѐ 1941 г. воѕну США є Велєкобрєтанєє, которые, в своя очередь, такђе ѓаѐвєлє, что онє 
находѐтсѐ в состоѐнєє воѕны с Болгарєеѕ *10, с. 438+. Он надеѐлсѐ, что это будет лєшь «сємволєческаѐ воѕна». 
Но спустѐ два года такоѕ шаг прєвел к тому, что англо-амерєканскаѐ авєацєѐ стала подвергать раѓрушєтель-
ным бомбардєровкам Софєя є другєе болгарскєе города. Так, «сємволєческаѐ воѕна» Болгарєє с Велєкобрє-
танєеѕ є США с конца 1943 г. стала реальноѕ. 

В германскоѕ стратегєє агрессєє на Восток участєе Болгарєє не планєровалось. Болгарское правєтель-
ство не решєлось объѐвєть воѕну СССР є не осмелєлось послать на Восточныѕ фронт нє одного солдата, не-
смотрѐ на требованєѐ А. Гєтлера. Более того, Болгарєѐ окаѓалась едєнственным єѓ сояѓнєков Германєє, со-
хранєвшєм с Советскєм Сояѓом дєпломатєческєе отношенєѐ на протѐђенєє почтє всеѕ воѕны. Более того, 
болгарское посольство в Москве представлѐло после раѓрыва советско-германскєх отношенєѕ такђе єнтересы 
Германєє. Но это стало воѓмођным во многом потому, что А. Гєтлер счєтал целесообраѓным дерђать основ-
нуя часть болгарскоѕ армєє на турецкоѕ гранєце длѐ предотвращенєѐ вступленєѐ Турцєє в воѕну на стороне 
антєгєтлеровскоѕ коалєцєє. Кроме того, Германєє былє предоставлены военно-морскєе баѓы є другєе воен-
ные объекты на болгарскоѕ террєторєє длѐ военных деѕствєѕ протєв СССР. Вместе с тем, полођенєе Болгарєє 
как страны-сателлєта отлєчалось от полођенєѐ ѓавоеванных Германєеѕ государств. В неѕ сохранєлсѐ собст-
венныѕ государственныѕ аппарат: германскєе воѕска, располагавшєесѐ на ее террєторєє, не выполнѐлє окку-
пацєонных функцєѕ. Однако сояѓ с Германєеѕ был длѐ Болгарєє неравноправным є наносєл серьеѓныѕ 
ущерб ее нацєональноѕ неѓавєсємостє. Большєх денеђных средств стоєло содерђанєе германскєх воѕск, 
дєслоцєрованных на террєторєє Болгарєє. Более трех лет террєторєѐ Болгарєє слуђєла плацдармом немец-
ко-фашєстскєх воѕск. Ее портамє на Черном море польѓовалсѐ немецкєѕ флот, а на аэродромах баѓєровалєсь 
военно-воѓдушные сєлы Германєє длѐ военных деѕствєѕ протєв СССР. Кроме фєнансєрованєѐ располођен-
ных немецкєх воѕск, предоставленєѐ єм госпєталеѕ є домов отдыха, в распорѐђенєе немцев был отдан бол-
гарскєѕ ђелеѓнодорођныѕ транспорт. На террєторєє Болгарєє находєлось до 30 тыс. немецкєх солдат. 

В феврале 1943 г. было подпєсано болгаро-германское соглашенєе, предусматрєвавшее депортацєя 
20 тыс. евреев в Польшу. Болгарєѐ прєступєла к реалєѓацєє последнего с террєторєѕ, прєсоедєненных к неѕ 
(«новых ѓемель»). В реѓультате около 11,5 тыс. евреев былє отправлены в Польшу. Властє откаѓалєсь от депор-
тацєє евреев єѓ Болгарєє, выселєв єх только єѓ крупных городов. 

Когда Германєѐ стала терпеть военные порађенєѐ, царь Борєс с начала 1943 г. всѐческє стремєлсѐ єѓбе-
гать дальнеѕшего сблєђенєѐ с Германєеѕ. 15 августа 1943 г. болгарскєѕ монарх после двухнедельного вєѓєта в 
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Германєя вернулсѐ в Софєя. Он сраѓу ђе пођаловалсѐ на плохое самочувствєе є череѓ несколько часов в ра-
бочем кабєнете, просматрєваѐ деловые бумагє, потерѐл соѓнанєе. 28 августа, под вечер, ѓвон колоколов со-
фєѕскєх церквеѕ воѓвестєл о кончєне болгарского самодерђца. Царь Борєс скончалсѐ на 50-м году ђєѓнє.  
В Болгарєє є ѓа ее пределамє сраѓу ђе сталє распространѐтьсѐ слухє о насєльственноѕ смертє царѐ Борєса. 
Будто царѐ отравєлє по прєкаѓу фярера в отместку ѓа откаѓ послать болгарскуя армєя на советско-
германскєѕ фронт *1, с. 53+. Царь ушел єѓ ђєѓнє в ореале мученєка, погєбшего ѓа єнтересы Болгарєє. 

В апреле 1944 г. правєтельство СССР потребовало от правєтельства Болгарєє прекратєть окаѓанєе помощє 
немецкоѕ армєє. 30 августа советское правєтельство вручєло Болгарєє очереднуя, уђе пѐтуя с апрелѐ, ноту с 
предлођенєем прекратєть пропуск германскєх воѕск череѓ своя террєторєя, рассматрєваѐ его, «как прѐмуя по-
мощь немцам в воѕне протєв Советского Сояѓа» *6, с. 199+. И только в конце августа 1944 г. правєтельство Багрѐно-
ва объѐвєло о полном неѕтралєтете Болгарєє є потребовало вывода германскєх воѕск єѓ страны, не прєнємаѐ прє 
этом нєкакєх мер по воспрепѐтствованєя проходу отступавшєх немецкєх воѕск череѓ террєторєя Болгарєє. 5 сен-
тѐбрѐ 1944 г. Советское правєтельство направєло болгарскому правєтельству ноту с сообщенєем о раѓрыве дєпло-
матєческєх отношенєѕ с Болгарєеѕ є объѐвленєем состоѐнєѐ воѕны међду Советскєм Сояѓом є Болгарєеѕ по прє-
чєне того, что Болгарєѐ фактєческє ведет воѕну на стороне Германєє протєв СССР. 

Только 7 сентѐбрѐ 1944 г. Болгарское правєтельство объѐвєло, что оно раѓорвало дєпломатєческєе от-
ношенєѐ с Германєеѕ, а 8 сентѐбрѐ объѐвєло воѕну Германєє. Правєтельство объѐвєло о конфєскацєє ємуще-
ства, прєнадлеђавшего Германєє, германскєм компанєѐм є германскєм грађданам. Слођєлась необычнаѐ 
сєтуацєѐ – страна одновременно находєлась в состоѐнєє воѕны с США, Велєкобрєтанєеѕ, СССР є Германєеѕ. 

Такєм обраѓом, в реѓультате рѐда обстоѐтельств в међвоенныѕ перєод Болгарєѐ окаѓалась самым тес-
ным обраѓом переплетена с геостратегєческємє єнтересамє Германєє, СССР є другєх европеѕскєх стран. 
Судьба страны, располођенноѕ на вађном географєческом перекрестке, в прєнцєпе предопределѐлась геопо-
лєтєческоѕ стратегєеѕ большєх єгроков в мєровоѕ полєтєке. Поэтому воѓмођностє самостоѐтельного выбора 
длѐ нее былє огранєчены. Но Болгарєѐ сделала своѕ выбор – є в међвоенныѕ перєод, є в годы Второѕ мєро-
воѕ воѕны она выступала в сояѓе с Германєеѕ. Увелєчєв в међвоенныѕ перєод своя террєторєя, не участвуѐ 
в военных деѕствєѐх, сохранѐѐ єѓвестнуя самостоѐтельность во внешнеѕ полєтєке, Болгарєѐ оставалась 
«своенравным» сояѓнєком Германєє во Второѕ мєровоѕ воѕне. 
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